

# 再論中美博奕的策略

筆者在上文已闡述了世界博奕的重點在亞太，而主導博奕的是兩個大國中美，其他國家則選邊或靠邊站。

本文再探討一下中美博奕的策略，這包括博奕雙方各自採取的策略，也包括博奕的潛規則。博奕的範圍則包括政治、經濟、軍事和文化，而貿易戰只是其中之一的經濟博奕，但卻是政治、軍事和文化博奕的集中表現。

先來看博奕的潛規則，這是博奕雙方預設和約定俗成的博奕的前提，就像下棋的規矩和棋盤。自第二次世界大戰結束至蘇聯解體這段歷史時期，是意識形態的冷戰時期，也是以美蘇兩個超級大國為主導的世界博奕時期。由於戰爭剛結束不久，所以博奕主要是在經濟方面，而且為了避免第三次世界大戰的爆發，便形成了博奕雙方預設和約定俗成的潛規則，那就是「和平共處」與「和平競賽」，這是博奕的前提，順理成章，也是蘇聯解體後，中美博奕的潛規則和前提。在這個前提下，中美雙方也採取各自的博奕策略。

國際貿易本是一種正常的經濟現象，但以貿易差額、稅率和智慧財產權為藉口，用來遏制和打擊對方，這就破壞了正常的國際貿易，不利於各國的經濟發展，這就是貿易戰的實質。貿易戰是由美國對中國首先發起的，它軍方面提高稅率對中方的企業實行制裁，這是不公平的，這是美國霸權主義的體現。顯而易見，這是美國為了本國的利益和保持其霸主地位，在世界博奕中採取的一種經濟策略。所謂「春秋無義戰」，美國在這場貿易戰中占主動地位。

## ◎劉羽明

中國則是處於被動地位，即為了保護本國的利益不得不起來短戰。因此，中國所採取的策略只能是兵來將擋，水來土掩，並希望

通過談判使對方儘早停止損人不利己的行為。但中方也不是消極對待這場貿易戰，因為中方看到貿易戰雙方都沒有贏家，所以採取積極防禦打消耗戰的方針，借力打力，變不利因素為有利因素，並從中吸取經驗教訓，改善自己的經濟體系，提高自己的競爭能力。同時中方也看到，中國經過四十年的改革開放，情勢已與五、六十年代完全不同，美國再實行經濟封鎖只會失去在中國這一大市場，得不償失。所以中方有理由相信，美方不能無止境地提高稅率，封鎖也只是個別的暫時的，貿易戰終將過去，到頭來美方的損失將比中方更大。

以上只是一方面的分析。貿易戰只是經濟博奕的一種方式，即使貿易戰結束後，經濟博奕仍會長期存在，從理論上說，將存在至中國實現復興夢的那一天，而且規模會更大，其中包含政治、軍事和文化的博奕。所以，中國應著眼於將來，做好兩手準備。

在當今的歷史條件下，經濟博奕都是以政治為先導，軍事作後盾的。政治指的是地緣政治，這是美國的重選亞太，他將自己的國家安全範圍擴展到亞太地區，這是什麼邏輯？軍事就是所謂的島鏈，這是明顯針對中國的。美國這幾十年的時間都耗費在搞垮蘇聯和征服中東的戰爭上，無暇顧及中

國，讓中國得以利用這天賜良機船光費時，極大地提升了自己的國力。美國回頭一看，驚訝中國威脅到他的霸主地位。於是便急於千方百計要圍堵中國，貿易戰就是在這樣的歷史背景發生的。如果不是中國實現了國防現代化，恐怕就不只是貿易戰了。因此中國採取一帶一路的策略，與俄國結盟，同時強軍備戰，建立一支強大的海軍，統一台灣，打破美日的第一島鏈，化解美國的圍堵。中俄的力量加起來，足已抗衡美日，這就是地緣政治和軍事博奕。

人類社會終究是要走向大同的，那就是全球一體化成為地球村，估計時間也不會太長，頂多是從現在起二百年後的時間（筆者上文說三百年是從新中國成立起計算）。新中國成立69年已取得如此成就，滿一百年便能實現全面小康，再過一百年便能實現復興夢。中國只需在國際事務上堅持清醒無為和不稱霸的方針，在實現復興夢之後，歷史必然選擇中國作為主導世界的核心，引領人類走向大同世界，即全球一體化的地球村，因為中國古文化早已蘊含有世界大同的思想。

雖然中國與世無爭，但「樹欲靜而風不止」，而且人類在走向世界一體化成為地球村的過程中，最危險的是核戰爭，這將毀滅人類。為了實現復興夢和避免核戰爭，中國必需發展出能抗衡整個西方加上日本的軍事力量，以戰止戰，保衛世界和平和自己國家的安全，才能「任憑風浪起，穩坐釣魚船」，否則一切無從談起。作為在美的華僑，不論人籍與否，都應以自己的根在中國而感自豪，都應站在中間立場，「幫理不幫親」，多做加強中美兩國人民友誼的事，因為兩百年後，我們的後代都是地球村的一員。

作者：劉羽明，廣州師範學院七八屆中文系。一九八一自美國，學美國，現旅居紐約，是美籍華裔畫家、作家和收藏家。

論中  
壇美



US-CHINA FORUM

網址: <http://www.us-chinaforum.org>  
<http://www.us-chinaforum.com>

投稿信箱: [uschinaforum138@gmail.com](mailto:uschinaforum138@gmail.com)

中美國論壇社 主編

社務委員: 張紹遠 周友道 水永和 張一飛 陳立家 陳憲中  
馬在莊 佟秉宇 高志雲 范湘濤 張文基 蔡社長

每週六出版  
第 276 期

## 推進中美相互理解合作 促成海峽兩岸和平統一 倡導和諧平等多元世界

### 保釣運動及亞太事務專刊

2018年11月17-18日，編者和另外一位朋友代表《紐約亞太事務研究中心》去琉球參加《東亞與琉球前途國際論壇》。這是由琉球人第一次在琉球土地上，召開的琉球前途論壇。本次會議是《亞太事務研究中心》推動，由《琉球民族獨立綜合研究學會》共同會長友知政樹出面召集，共有來自琉球本地、美國、日本、關島及海峽兩岸的中國學者，共28位學者及關心琉球人士參加。會議的主要內容分三方面，第一方面是琉球的歷史，第二方面是琉球的現狀，第三方面是琉球未來在東亞的地位。

由主辦單位的名稱可以知道，這次會議的主要目的是談論琉球未來獨立的可能性，為了避免日本政府給太多沒有必要的關注，在討論琉球未來走向這個主題上時，採取非常低調的姿態。基本上得出有三個可能：第一是繼續成為日本的殖民地，第二是直接走向獨立，第三，也是大家目前認為比較有可能的做法，就是爭取琉球先成為中立地區。

琉球目前是在亞洲最大的火藥庫，假如琉球成為一個中立的和平地域，它能消弭本地區各方勢力的對抗，可能解決了很多亞太地區的衝突。因此琉球地位的議題是非常重要的。以目前情況來看，要從日本獨立出來困難較大，但是把美軍基地搬走，走向中立應該是比較可以接受的一個方法。《紐約亞太事務研究中心》數年前就曾提出把琉球建立成一個中立地區的構想，本期再由吳章銓先生重新整理再提中立的可能性，這也是目前琉球人能走的最佳第一步。

這次會議發現了一個重要的現象，就是琉球從人文、地理、歷史其實跟台灣相當接近，琉球人跟台灣原住民非常接近，有琉球學者研究說，琉球人與臺灣人最為友善。這次來參加會議的台灣人士超過三分之一，總共有十位，其中包括兩個團體—《中華琉球研究學會》及《中華全球華人琉球之友會》。本次會議，台北文化大學的石佳音先生教授在比較台灣獨立與琉球獨立的意圖及性質不同：

琉球要從侵略者和殖民主義者的手上爭取獨立。台灣的情況就很奇怪了，它要從自己的母國獨立出去，去依對當年的侵略者，重新被殖民，被奴役。（台灣份子有病吧！）他同時指出代表日本神道教的神社已經悄悄的在台灣發展起來了，這個情況即使在台灣的人都不十分清楚。

最近又有兩個新的事態發展，一個就是華為的副董事長兼財務長孟晚舟在美國政府的要求下，在加拿大被捕，另一件事就是台灣的九合一大選，在韓國瑜效的影響下，國民黨沒有贏，民進黨卻大敗，這次選舉特別的看點是它對2020年的總統選舉會有什麼影響呢？且讓我們拭目以待。

本期責任編輯 陳憲中, e-mail: schen1939@gmail.com

# 琉球的前途：建立國際中立國的可能性

## 一、琉球爭取獨立的背景

琉球群島自古是獨立的國家，雖然中國說琉球是朝貢國，但那所謂朝貢是多年才一次，基本是一種禮尚往來，琉球完全是獨立自主的國家。自1872年被日本武力吞并後，才淪為日本的殖民地（藩屬）。二戰後為美國佔領，本來美國承諾，協助琉球在聯合國的托管制度下，走向自治和獨立。不幸，由於冷戰關係，美國把琉球作為對抗蘇聯集團的前哨軍事基地，不讓他獨立。美日簽訂舊金山和約後，美國為了保持琉球為軍事基地，不顧琉球人民的意見，竟然把琉球送給日本。日本收到美國的大禮，當然讓美國保留琉球的軍事基地，也是日本的軍事基地。例如，日本就是利用琉球，才能夠以武力控制釣魚台群島。

日本號稱合併琉球，與本土一樣設立為縣（沖繩縣），不再是殖民地，但琉球仍是二等領土二等國民。日本仍然是美、日軍站。琉球人要求獨立自主，乃是所有被舊帝國主義壓迫民族的正當訴求。

琉球要求獨立，在法理上完全有根據。從1943年《開羅宣言》，到1945年《波茨坦公告》，到《舊金山和約》，都明確琉球主權不屬日本；琉球應歸還琉球人。美國沒有履行他主導的各項國際承諾，把琉球送入日本虎口，使琉球再度亡國。琉球第一次亡國，是十九世紀帝國主義的犧牲品；第二次亡國，是二十世紀下半葉冷戰的犧牲品。那兩個時代都已經歸於歷史塵埃，琉球當然應當恢復獨立自主。

## 二、琉球獨立應爭取國際中立化

但琉球要求獨立，面臨著巨大的困難：琉球的戰略地位太重要；從北到南1300公里的狹長島鏈，恰恰是西太平洋和東亞交接的界面，而從美蘇冷戰延續下來陰魂不散的美中關係，也是以這島鏈為戰略前沿。同時，日本利用琉球為南進和封鎖中國的長刀，以刀尖佔領釣魚臺群島，南向控制台灣，西向將中國的東海南北一分为二。如果琉球獨立，美日可能失去這個基地。甚至琉球可能擴友好外交，與中國建立睦鄰關係，所以日本、美國當然不會允許琉球獨立。

延伸視角，即使琉球獨立了，以後將面臨怎樣的挑戰？琉球根本沒有軍事自衛的能力，而他的戰略位置那麼重要，東西兩面領海海域和專屬經濟區那麼廣大，必然瞬間引起大國的無情爭奪，從外交到軍事，琉球將窮於應付，不久很可能仍然被日本吞沒，也許美國分到一杯羹，也許出現幾個傀儡政府，也許被瓜分。經過獨立的艱苦奮鬥與折騰後，其命運不見得比現在更好，所以僅僅爭取獨立，阻力很大。

為排除爭取獨立的陰霾前景，琉球必須爭取廣大國際的支援和保護，才能夠撥雲見日。琉球的最佳策略是在爭取獨立的同時，爭取聯合國會員國的支持，在聯合國通過決議，建立為有聯合國承認和擔保的國際中立的國家，即成為一個東亞的瑞士。將來與世無爭，不參與任何國際爭端或衝突，與所有國家和人民友誼相處；也不會被任何國家所欺壓或佔領。將來在國際中立中無憂無慮，安享獨立、自主、自由、和平、安全的生活。琉球成為中立國，也為東亞的和平與安全、安全與幸福，提供最佳的機遇，立刻迎來東亞光明的前景。因此，中立化的設想將有助於爭取獨立。

瑞士可以成為琉球爭取獨立和中立的範本。瑞士是世界上極少數受人喜愛和尊敬的國家之一。主要的特點就是他的國際中立國地位。瑞士的中立地位於1815年獲得拿破侖戰後的維也納會議《巴黎條約》承認，因此得到歐洲各國的尊重，得以在最近兩個世紀紛亂的大國混戰與戰爭中長期保持中立，成為和平繁榮的樂土。琉球如果獲得聯合國、特別是安全理事會的決議和條約保障其中立地位，便是得到全世界的保護，其

## ◎吳章銓

中立性將非常穩定和鞏固。琉球擁有廣袤的海疆，豐富的海洋資源，生態環境，其前景十分亮麗，必將安享頂級的高品質生活，成為海上瑞士。因此琉球人的最佳選項，也是東亞各國共同的最佳選項。

## 三、可行性

從國際局勢的長期發展和周邊國際局勢觀察，琉球追求獨立並中立的可能性很大。首先，“國際中立”的概念和制度，在國際上已經有瑞士穩固的先例，也有其他國家嘗試，效果明顯。顯然是全球的長期趨勢，人類相互間屠殺和毀滅的歷史，到二十世紀達到巔峰，由於科技的進步，屠殺與破壞的可能性無限擴大，有整個毀滅人類的可能，因此大國之間已經不可能再爆發大規模的相互毀滅並毀滅全世界的戰爭。感謝美、蘇兩國的政治領袖們的智慧，冷戰沒有演變為熱戰，但是他們都不斷利用附庸國或盟國進行小規模的“代理人”戰爭。冷戰後，這種代理人戰爭花樣翻新，擴大到許多地區和國家。這種小規模戰爭或內戰沒完沒了，任何大國都得不到最後勝利，同時，任何小國或弱小民族也都是不可征服的。他們為自尊、自主、獨立、自由而拼死奮鬥，絕不屈服，而且他們必然會得到其他國家政府或民間的同情和支援。因此，今後大國想要擴大勢力或干涉其他國家的國際風雲，有漸漸消滅的趨勢。大國之間的競爭，主要是不願意被敵對方搶佔優勢。只有把爭執點化為中立，各方才會停止爭奪。

戰爭或內戰中最受摧殘的，直接被殺，被追害，被流亡的是幾百萬幾千萬的淒慘老百姓。老百姓必然期望和平安定的生活，希望有一種能讓他們脫離國際戰爭或國內鬥爭的苦海。即使被利用為代理人的派系群體，他們也已經疲於長年的痛苦和家破人亡社會的犧牲，他們也明白自己已被利用的地位，也期望有一種能夠保護他們生存條件和和基本利益的國際制度。國際中立應該是他們都期望的未來。目前國際上還沒有對這種制度的共識，但是瑞士的國際中立制度和國內地方自治聯邦制度提供了一個非常好的榜樣和模式，筆者相信那是未來解決許多國家的問題和國際問題的基本模式。從中東到東亞，這種趨勢將不可遏止。

琉球就是爭取國際中立最可行的國家之一。琉球淪為日本和美國的軍事基地，琉球人的未來命運被戰爭的恐怖陰影籠罩；琉球人始終反對。國際中立化的前景將保障他們切實享有獨立。琉球人必然是十分願意獨立並成為國際中立國，脫離永為二等臣民的統治。

琉球爭取獨立和中立，必須得到最重要的有關國家同意。首先是在東亞居於霸主地位的美國。美國是二戰後推動殖民地獨立的最主要國家，但也是把琉球送給日本的國家，最有道義責任幫助琉球獨立和中立。美國在琉球駐軍，不僅是監視中國，也監視日本。琉球成為中立國，當然會得到中國的支援，中國借此表明沒有對外擴張的意圖，美國的防華戰略佈局便不必要。日本失去琉球這個南進的跳板，將難以再向東南亞擴張，其稱霸東亞和西太平洋，進而再度與美國抗衡的野心勢必隨之萎縮。美國的安全顧慮也就解除。東亞從此和平，美國不再需要駐兵琉球，美國駐軍與琉球居民的緊張關係將立刻化解，而由於幫助琉球獨立和中立以及援助獨立後的發展，美國將贏得琉球人的永久友誼。美國只需要在聯合國內發揮領導作用，保證琉球的中立，便足以達到所有東亞安全的目的，保持國際上的領導地位，又省力又省錢。因此美國

## 有理由幫助琉球獨立和中立。

琉球的佔領國日本，必然不贊成琉球獨立，但是卻可能考慮琉球中立化，因為那對日本有利無弊。琉球獨立，日本軍國主義者將失去帝國所獲奪的領土，也失去遏制中國，遙控美國的地緣優勢。但是，帝國主義時代已經不可能回頭了；軍國主義者基本上是沒有前途的。日本平民對於過去的對外征戰，有慘痛的記憶，並不熱衷於帝國的擴張，走向和平，日本將是世界上最先進的實力大國，日本人將安享世界上最高素質的生活。琉球如果中立，有助於日本實現這美好未來的願景。所以軍國主義者不得不從長考慮，而日本人民則應會積極支持琉球的中立，以杜絕未來冒險的可能性。

中國對琉球的爭取獨立和中立，不僅有道義責任，並且有確保自身安全的需要。中國協助琉球獨立並中立，可以獲得琉球人永遠的友誼，並獲得東海安全的保障。琉球將是中國無害通過進入太平洋的寬闊大門。琉球海域廣闊，將來設立各種聯合國海洋研究中心，集全世界最高級別科研力量，研究人類未來如何保護和利用海洋，中國是緊鄰，將受益最大。

中國協助琉球獨立和中立，將釋出和平處理國際問題和尊重小國獨立與中立的精神，有助於中國致力於和平處理其他周邊國際問題。同時，中國迫切需要美國的友誼。中美共同協助琉球獨立和中立，必有助於加強兩國間的友誼、信任與合作，現在美之間的種種“戰”，漸漸淡化於無形，保障中國的和平發展。

東亞和東南亞其他國家當然會願意接受琉球的獨立和中立，這將為東亞開啟和平祥和的羣羣、共贏的新世紀。

聯合國的大多數會員國是通過聯合國的托管機制和《給予殖民地國家和人民獨立宣言》的過程而獲得獨立。他們與聯合國內眾多愛好共享和平的國家，都會同情琉球的不幸命運，願意幫助他實現國家獨立、民族自由，並免受於再度陷於國際戰爭的苦海。這也是全體會員國，不分大小，參與維護集體安全的一個機會，提高所有各國對世界事務決策的發言權。這從來就是聯合國會員國的願望。

綜上所述，琉球爭取獨立和中立，將會得到所有各方的贊成和協助，可行性非常高。

## 四、結束語

建立中立國，是傳統“中立區”、“緩沖區”意義的引申。傳統的中立區往往是一小片無人區，消極地阻斷沖突雙方的接觸。而中立國則是開放的，大面積的國家（琉球的土地、海域和專屬經濟區面積達100多萬平方公里），各國將特別願意去參與他的發展，成為區域和國際的活動中心。琉球的獨立和中立，將迅速使東亞和西太平洋轉變為享有和平與幸福的大片樂土。

在人類歷史上，不同地區，不同時代曾經嘗試過不同的制度。舊的制度不適合新時代的需要，漸漸走入歷史。新的制度漸漸出現，在實踐中嘗試其可行性。為解決當前的棘手問題，各國亟需尋求一種新的國際機制。琉球近代以來沒有機會嘗試建立民族國家，現在卻有機會嘗試引領二十一世紀的國際新制度；在聯合國協助並保障下建立獨立和中立的國家。

琉球的日本統治者不會去追求琉球的獨立和中立。這個運動需要琉球人民在民間自覺自發地推動，並爭取全球各國正義之士加以援手，形成不可阻擋的信心優勢，促其實現。

吳章銓，聯合國退休人員，是老保約中最早對美國歸還 颯而產生的釣魚台歸屬問題提出質疑的人之一。積極參與保釣運動，擔任基金會，中國近代口述史學會等。

# 臺灣「再皇民化」的新發展：日本神道教再度入島

## ◎石佳音

### 一、日據時代的神道教與神社：

臺灣在日據時期，日本殖民者強迫臺灣人以「國家神道」取代中國傳統的祖先祭祀與民俗信仰，對臺灣人進行精神上的殖民。當時日本殖民者提出「國有神社，家有神棚」的口號，並在台灣推行「一街庄一神社」的計畫，要在全島各地興建約300座神社。截至日本戰敗為止，在台灣總共興建68座神社。

### 二、光復後的神社：

光復後，國民黨為了與日本（包括侵華戰犯）合作反共，除了與親日臺灣人合作外，並未清除島上的日本殖民統治遺跡。1980年代中，臺灣在島內興起，為了推動去中國化，掀起「再皇民化」狂潮，除了將桃園神社按原樣修復，並在各地搜尋、保護、恢復神社遺址及建築，甚至新建完整的神社。

### 三、神道教重新入島：

在「再皇民化」狂潮下，神道教重新進入台灣。尤其以下兩處最為注目。

（一）臺灣聖山 [http://www.taiwant.org.tw/tw/index.php?option=com\\_content&task=view&id=769&Itemid=85](http://www.taiwant.org.tw/tw/index.php?option=com_content&task=view&id=769&Itemid=85)

1. 該組織將神道教在地化，宣揚「臺灣神道」，建立「臺灣神社」，完全模仿日本神道教的「教義」、建築、儀式來崇拜臺灣的「護國臺灣神」。形同「臺灣國靖國神社」。

2. 臺灣聖山地處偏遠山區，地勢封閉，面積廣闊，外人難以進入，很容易發展成武裝基地。

### （二）高士神社：

1. 高士神社位在牡丹社所在地屏東縣高士村「野牡丹神社公園」。原為1939年底建於該村的小神社，1946年被颱風吹垮，只剩下基座。日本神道教宮司佐藤健一自費重建高士神社，2015年8月完成安座，號稱臺灣戰後第一座（重新）供奉日本神的神社，也是日本境外唯一一座百分之百的日本神社。

此神社本來由佐藤健一每年來臺主持神道祭典，今年5月5日「例祭」（例行祭典），首度由佐藤健一收養並訓練的臺灣人黃俊瑜（日名佐藤冬木）擔任主祭神官。這是第一位非日本籍的神道教神官，從此將由臺灣人每年在臺灣主持正宗的日本神道教祭典。

### 2. 1874年日本藉口因琉球

在臺灣遇害而「征討」台灣原住民，是為「牡丹社之役」。此役是日本侵略中國之始，也是日本首度昭告世界「琉球屬於日本」。現在日本在牡丹社所在地重建日本神社，不但肯定了日本對臺灣殖民，也再度肯定了日本對琉球的主權。

### 四、結語：

當琉球民族獨立綜合研究學會的朋友在極力去殖民化時，臺灣的再殖民化早已瀾浪滔天。

當那霸市長翁長雄志（前任縣知事）支持修建孔廟，參與祭孔時，臺灣各地卻在重建日本神社。當琉球人為抗議日本軍國主義將沖戰死難者強迫入祀靖國神社而提出訴訟時，臺灣卻正在把祭孔臺灣化日英化的桃園忠烈祠復建成桃園神社，並自行創新「臺灣神道」、重新引進日本神道。

歷史將會證明：琉球終究無愧於「守禮之邦」的美稱，台灣將難逃「認賊作父」的罵名。

石佳音，中國文化大學政治系助理教授，中華琉球研究學會理事，遠望雜誌社總編輯。

